

# EL CONSTITUCIONAL.

PERIÓDICO DIARIO DE LA MAÑANA: Se suscribe en Madrid en la librería de Villarreal, calle de Carretas, y en el Gabinete de lectura de la calle del Príncipe, esquina á la de la Visitacion, en cuyos dos puntos se venden los números sueltos á cinco cuartos cada uno. En las provincias en las principales librerías y administraciones de correos. Precio de suscripcion: en Madrid por un mes 12 reales y en las provincias franco de porte 18 reales por mes.

La Redaccion está en la calle de Carretas, número 3, cuarto entresuelo, donde se dirigirán las cartas franco el porte.

## NOTICIAS ESTRANJERAS.

### FRANCIA.

Estractamos de los periódicos franceses del 26 de marzo recibidos ayer respecto á la formacion de nuevo ministerio las noticias siguientes:

Se asegura generalmente esta tarde que M. Guizot y M. Thiers se habian reunido y estaban de acuerdo sobre los puntos que les habian dividido hacia quince dias.

Parece debemos creer, que al fin tendremos un ministerio, cuyos nombres publicará el Monitor dentro de cuarenta y ocho horas lo mas tarde.

En esta combinacion M. Guizot es ministro de lo Interior; M. Duchatel ministro de Comercio y trabajos públicos; M. Thiers de Negocios estrangeros; M. Passy de Hacienda; M. Dufaure de Justicia; M. Sauzet de Cultos; M. Villemain de Instruccion pública, y el mariscal Soult, ministro de la Guerra y presidente del consejo. (*D. de los Deb.*)

El *Nacional* publica una lista que circulaba á las siete de la tarde en que se hallan inscriptos los mismos nombres que se han espresado, añadiendo á M. Duperré para la Marina, que M. Dufaure seria para los Cultos, M. Sauzet para Justicia, y que M. Barrot presidiría la Cámara, sin que se hiciera su nombramiento cuestion de gabinete.

A última hora, dice el mismo periódico, que esta combinacion se habia puesto en duda á consecuencia de algunas objeciones del mariscal Soult, y si estas no se venciesen seria M. el almirante Duperré llamado á la presidencia del Consejo, segun se decia.

M. M. Dupin y Hemann han declarado, se dice, que no les convenia hacer parte de ninguna combinacion ministerial, y M. duque de Broglie ha hecho presente nuevamente al rey su firme determinacion de reducirse á la vida privada. (*Correo francés.*)

MM. Passy, Sauzet y Dufaure han enviado por escrito al mariscal Soult la declaracion de que les era imposible entrar en una combinacion nueva. El mariscal con este motivo ha hecho entender al rey su desestimiento de la mision de formar el gabinete, que S. M. le habia confiado. Se añade que M. Broglie habiendo sido llamado á las Tullerías, se limitó á aconsejar. (*El Tiempo.*)

La *Gaceta* francesa publica la siguiente lista.

Negocios estrangeros, M. Guizot presidente del consejo; Interior M. de Remusat; Hacienda M. Duchatel; Comercio M. Jaubert; Justicia M. Persil; Guerra mariscal Valée; Instruccion pública M. Duvergier de Hairanna; Marina almirante Roussin.

Mas probable, dice el periódico *Comercio*, es la formacion del gabinete Soult, Thiers y Guizot, aunque es dudoso que el mariscal Soult esté de acuerdo con dos de la coalicion. Parece que se destinan á ensayar todas las combinaciones, excepto la conveniente, duradera y posible.

Con fecha del 26 de marzo se han recibido de nuestros corresponsales en París las noticias siguientes:

El estado de la cuestion ministerial es como sigue:

El rey ha hecho concesion del programa á los ministros del 15 de abril, pero con la condicion de que se ha de admitir en el ministerio á los doctrinarios. M. Thiers y la izquierda acordaron que M. Guizot entrara en el nuevo ministerio como ministro del Interior. M. Duchatel para comercio, mas exigen al mismo tiempo que Barrot sea nombrado presidente de la Cámara y que se haga de su eleccion una cuestion de gabinete. Los doctrinarios ofrecen votar por M. Barrot, pero no quieren consentir en que sea su eleccion cuestion de gabinete por agradecimiento al rey, que dicen ha hecho tantos sacrificios para ellos; ni uno ni otro partido puede ceder de estas condiciones. Hoy á las cinco de la tarde tendrán ambos partidos una conferencia general, cuyo resultado se cree será ninguno. Si los doctrinarios se negasen á entrar en el ministerio bajo las condiciones arriba manifestadas, se ofrece M. Thiers á entrar en el ministerio, centro izquierdo, bajo la presidencia del mariscal Soult, siempre que su programa sea adoptado por el rey. Tambien ofrece M. Thiers á entrar, pero con las mismas condiciones en un gabinete presidido por M. Duperré.

PARIS 26 de marzo.—Los liberales de este pais compadecemos á la desgraciada nacion española, casi siempre gobernada por la arbitrariedad é ignorancia. Antes no podiamos comprender fuese tanta su credulidad que creyese con nombres propios cambiar la política de nuestro gabinete. Ahora no entendemos como por un lado el gobierno español obedece ciego las inspiraciones de las Tullerías, y por otro emprende una negociacion de boda con el Austria á riesgo seguro

de indisponerse con nuestro gabinete, y sin contar con otro apoyo que pueda asegurar su éxito. Todo esto nos hace creer que carece totalmente de sistema político el ministerio actual, como nos sirve de prueba de su falta de conocimiento en materia de crédito su mal discutido plan para levantar un empréstito en Inglaterra. Querer recibir dinero por papel á 40 ó 50, cuando en las plazas estrangeras anda tirado á 4 y á 19 ó 20, es un sueño que no se concibe estando despierto. Tiempo es de que los españoles piensen en sí y se convenzan de que no tienen que esperar auxilio alguno de fuera para afianzar su libertad: la guerra se hará interminable si no apelan á sus propios recursos. La política de nuestro agonizante ministerio bien clara se mostró en el famoso jamás del conde Molé: ni hombres ni dinero era su expresion favorita, y como todo el mundo sabe el conde es el eco mas fiel de los sentimientos del rey. En la formacion del ministerio abortado del centro izquierdo, tambien se ha visto patentemente que S. M. consentia en mudar de manos, mas no de sistema. Despues de esto muy pérdidas ó fáciles de engañar serán los españoles que aun cuando llegue á realizarse el gabinete Thiers, pretendan se funden en él grandes esperanzas. La fuerza de la muy conocida voluntad del rey se hará siempre sentir en la direccion de nuestra política estranjera, y como es natural nuestros ministros aun los mas liberales, preferirán ceder á ella en este punto que en los del sistema interior. En el dia la no-intervencion es de necesidad entre los estados constitucionales porque cada uno tiene bastante de que ocuparse dentro de sí mismo. (*Corresp. particular del Nacional.*)

### INGLATERRA.

Continúan con cierto carácter de gravedad las noticias de Lóndres.

Los periódicos torys afirman que se han recibido en aquella capital noticias de la India, que son de un carácter cómodo para el gobierno inglés: que la compañía pide refuerzo de tropas, y que en diferentes puntos estaban las poblaciones indígenas sobre las armas y se preparaban á sostener la guerra con encarnizamiento.

Por otra parte, las amenazas del partido chartista han causado bastantes alarmas, que han motivado el envío al Norte de muchas compañías de artillería de á caballo y municiones de guerra. Otras tropas de la misma arma han

recibido orden en Woolwich de estar prontas á marchar. Se teme que el haber desechado la mocion que tenia por objeto reformar las leyes sobre cereales, provoquedesórdenes en estas provincias muy mal dispuestas ya.

El *Sun* ha dicho que en Manchester habia habido algunos alborotos.

Se lee en el *Morning Post* que el ejército de Sir John-Heene se habia puesto en retirada, á consecuencia de las disposiciones hostiles de los Scindes y por informe del capitán Bernes, que habiendo sido enviado al reconocimiento, anunció á su vuelta que todos los pasos estaban bien fortificados y serian probablemente defendidos con la mayor obstinacion. La fuente de donde sacamos estos pormenores, sobre cuya autenticidad tenemos toda confianza; añade que nuestras tropas habian sufrido considerablemente por falta de provisiones y otras cosas de primera necesidad, y que la pérdida se hacia subir, antes del encuentro con el enemigo, á mas de tres mil hombres.

El *Globe* dice que en Chatan habia mas de 1500 hombres pertenecientes á diferentes regimientos que esperan la orden de embarcarse para la India y para la nueva gales del Sur. Todas las tropas que se hallan en los distritos obreros, estan sobre el quien vive y prontas á marchar para apaciguar los alborotos que pudieran sobrevenir por la irritacion de los echartistas armados.

A los embarazos actuales del gabinete acaba de juntarse el que resultará para el de un voto de oposicion de la Cámara de los Lores. Esta Cámara ha prolongado la sesion del jueves hasta las cuatro de la mañana para discutir la mocion de lord Roden, pidiendo que se nombrase una comision especial encargada de hacer una averiguacion sobre el estado de los crímenes en Irlanda despues de 1835. Esta sesion fue muy animada, y se concluyó por admitir la mocion con una mayoría de 63 contra 58. Se ha considerado por los ministros como una censura contra el gobierno y la han combatido con todo su poder y con todas sus fuerzas. Se podrá juzgar por la siguiente frase de Lord Melbourne. «El discurso que acaba de pronunciar el noble duque (duque Wellington) es el mas atrevido que yo jamás he oido en una Cámara de parlamento; pretende que la mocion no encierra reprobacion alguna contra el gobierno, yo sostengo al contrario que ella es una censura de sus actos, porque estoy convencido, milores, que ninguno de vosotros creará, que los trabajos de la comision de investigacion darán nueva luz sobre el estado de Irlanda.»

Al siguiente dia al abrirse la sesion, el marques de Normanhy, nuevo miembro del gabinete, contra quien particularmente la mocion de averiguacion era dirigida en razon de las funciones de lord teniente de Irlanda que acababa de dejar, declaró que no podia aceptar el nombramiento de miembro de dicha comision. Mi presencia, dijo S. S., no seria ni útil ni oportuna. En seguida respondió á los ataques dirigidos contra su administracion por lord Brogham. Justi-

ficó la mayor parte de los actos de su gobierno en Irlanda, y manifestó el sentimiento de verse obligado despues de veinte años de estrecha amistad con el lord á separarse de S. S.

En la misma tarde lord John-Russell habló en la Cámara de los comunes sobre la adopcion de la mocion en la de los lores y entre otras cosas dijo: No quiero examinar aqui las cuestiones de oportunidad del nombramiento de la comision; pero observo que su designacion tomando por punto de partida el año de 1835 es de naturaleza á propagar en todo el reino y sobre todo en Irlanda, la creencia general, que se propone pasar al gobierno ejecutivo de Irlanda, á las manos de una comision especial de una de las Cámaras del parlamento, lo que me parece poner en cuestion el ejercicio de una de las mas altas prerrogativas de la corona, el derecho de indultar. Los testigos deberán ser oidos ante la comision.

No pretendo examinar la cuestion de hecho ni la de derecho y al presente no quiero pronunciarme sobre la legalidad de la Cámara de los lores (escuchad) mas lo que primeramente debe ser bien definido, es que ninguno puede emprender gobernar la Irlanda como el lord-teniente sin saber positivamente, si la Cámara de los comunes quiere la conservacion ó el abandono de los principios, que despues de 1835 han presidido en la administracion de Irlanda. (Estrepitosos aplausos.) Tales son los motivos que me han determinado á preguntar á la Cámara de los comunes, si tiene la intencion de ausiliar á mi noble amigo, lord Fortescue, para que continúe haciendo ejecutar el sistema seguido hasta el presente en Irlanda. Continuará el noble lord haciendo ejecutar las leyes como hacia su predecesor, si la Cámara quiere rectificar estas medidas. Si por el contrario desaprobando este sistema, reclama la Cámara se abandonen y si á ellas quiere sustituir otros principios, entonces nosotros no tendremos otra cosa que hacer que poner en otras manos la direccion de los negocios públicos. A este discurso siguieron estrepitosos aplausos y una larga agitacion. (1)

(1) Los torys, como todos los desafectos á las nuevas instituciones y á las reformas, se manifiestan ya de un modo explícito y decidido á oponerse á ellas, y á realizar sus planes de retroceso. Creen es llegado el momento de apurar todos sus recursos para conseguir su objeto. No se les oculta que el estado á que se han traído las cosas ofrece un próximo desenlace, que será sumamente perjudicial á sus intereses y abusos. Su empeño es entorpecer y desacreditar las medidas adoptadas, y que las luces y el espíritu del siglo reclaman en beneficio de los pueblos. Tienen que estos conozcan y se convenzan de la injusticia con que han sido tratados sus intereses y descubran la hipocresía con que se les ha conducido. A la sombra de las leyes é invocando su cumplimiento se les ha tratado hasta con desprecio por ciertas clases ó individuos de ellas, que con equivocacion se han creído nacieron para disponer á su arbitrio del producto de las demas. Colocan á estas las instituciones liberales y los gobiernos representativos en posicion ventajosa para reconquistar los derechos y el lugar que la razon les señala. aprovechése de esta oportunidad para conseguirlo, y si sus enemigos se saled fuera de las leyes para impedirlo, recurráse á la que en vano se resiste.

MADRID 4 DE ABRIL DE 1859.

A pesar de que deseamos la disolucion de las actuales Cortes y pudimos ver como otros en el decreto de la suspension, una medida precursora de la apetejada, la recibiremos con muchísimo disgusto. Todo lo que huele á estado escepcional, á desvío de la ley, á designio de romper sus trabas, es y será para nosotros objeto de grande antipatia.

De grande antipatia decimos, porque en esta propension á sacudir el yugo de la ley, en esta manía en agrandar, en ensanchar los límites del mando, en esta funesta preocupacion, de que la ley embaraza, de que la ley no es suficiente para que la nacion se salve en ciertas circunstancias, vemos nosotros el principal origen de todos nuestros males.

El decreto iba á ser motivo de una grande pugna y enemiga para un partido: no iba á satisfacer las miras del otro rival suyo: iba á crear disgustos, violenta oposicion, sobre todo, desconfianza. En las personas de los ministros no habia por otra parte nada que pudiese calmar los ánimos, tranquilizar el corazón, cerrar los ojos á tan irregulares procederes, ¿cómo hubiera dejado el decreto de ser un grave mal á nuestros ojos? Al instante previmos sus fatales consecuencias.

El ministerio dió un paso terrible con medida semejante: comprometió la tranquilidad, el orden público, tomó sobre sí la mas grave responsabilidad, contrajo el mas terrible de los compromisos. Dijo á la nacion entera: no necesito de nadie para llevar este gran peso que generalmente abruma á todos; quiero marchar y manejarme solo; las mayorías me molestan; con los otros no tengo simpatías; hallaré dinero y demas recursos que me faltan; venceré sobre todo á los enemigos de la patria; daré la paz á la nacion, y cuando lleguen las cosas á este término, veremos.

Era preciso una desmedida confianza para espresarse, para conducirse así: se necesitaba un sueño demasiado dulce para alagarse con tales ilusiones, nos atrevemos á decir que puede reputarse una demencia. Mas los sueños terminan; las ilusiones se disipan. Por estar sin trabas el ministerio actual, no marche mas á prisa, al menos no lo vemos, y según oímos nadie lo vé, por ejercer como lo entiende y se le alcanza, una especie de dictadura vergozante, no por eso navega la nave del estado con mayor bonanza.

Las arcas del estado vacías se estan como se estaban; los apuros del estado siguen en progreso; crece en igual proporcion el clamor de los que sufren; los triunfos de las armas no se ven; al cabo de dos meses que lleva de fecha el famoso decreto de la suspension, no sabemos que se haya ni aun comenzado la campaña.

¿Pues qué bien material nos ha pro-

ducido hasta ahora el decreto de suspensión? Porque solo así la lógica vulgar, que juzga del todo por los resultados, lo hiciere disculpable, ninguno real, ninguno positivo, y las pruebas son tan materiales como el hecho. A falta de estos bienes positivos, erece la inquietud, la desconfianza, y á tal punto vá llegando la incertidumbre, la oscuridad, la confusion de ideas, que no tiene esto espresion en lengua alguna.

El mayor mal que hace á la nacion y á sí mismo el ministerio actual, es que ninguno de sus dichos y sus actos suministran á la opinion pública datos fijos por lo que se vislumbre un plan, un sistema, un pensamiento cualquiera de estos que son el alma y el norte de un gobierno. Lo que deseaba el ministerio O'Falia, se conocia sobre poco mas ó menos, como contaba con un grande apoyo; si era objeto de disgusto para unos, servia de grandísima satisfaccion á otros. Mas hoy, ¿quién se halla satisfecho? ¿Quién no está devorado de inquietud y desconfianza? ¿Quién puede saber á dónde le conducen? ¿Qué quiere en efecto, qué desea el ministerio?

Grave mal se hacen á sí mismos, repetimos, y hacen á los otros los que mandan, cuando no se ve clara su intencion por actos que no están en consonancia con sus dichos, cuando no ofrecen datos para formar un juicio positivo, y al contrario muchísimos para abandonarse á toda clase de sospechas. Desde que el verdadero motivo de la suspensión de las Cortes se presentó á los ojos del público muy diverso del enunciado en el decreto tuvo derecho todo el mundo, de formar los juicios que mas cuadraban con su modo de ver ó su carácter; atribuir esta medida á los designios mas patrióticos ó mas culpables; tener á los ministros por hombres de una opinion, ó como juguetes de las opiniones de otros. ¿Y qué es un ministerio que se pone en este caso? ¿Qué peso, qué crédito quiere que tengan sus palabras?

¿Qué! ¿Nos mantendremos todavía en el fatal error de que para mandar, para conducir, para ser en cierto modo pastor de hombres no se necesitan mas requisitos que un real decreto, ó una orden que de otro modo lo prescribe? ¿No nos convenceremos todavía de que sin ascendiente debido á superiores luces, á superior esperiencia, á superior carácter sobre todo, á una gran reputacion de probidad, es imposible establecer entre el que manda y el que obedece; aquel vínculo moral, base de toda subordinacion y garantia indispensable de orden? Y esta reputacion de probidad es una condicion *sine qua non* hasta en la nacion en la sociedad mas corrompida. Por desatender á este principio, por abandonar á las sugestiones de un capricho brutal, por obstinarse en abrigarse solo con el escudo de la orden ó del decreto real, se han cometido tantos desaciertos, sufrido tantos disgustos, promovido tantas turbulencias. La historia de nuestros propios dias está llena de ejemplos semejantes. Desde que el hombre se dice á sí mismo; al que me manda le falta capacidad; al que me

manda, le falta probidad; al que manda le falta sinceridad, se destruyó todo el prestigio, sin el que se puede decir que toda autoridad es mala.

Y hasta ahora no hemos tomado de este ministerio mas que perfiles generales; solo hemos bosquejado por mayor el cuadro de su política, de su índole y tendencias. No hemos examinado en rigor mas que un solo acto de su administracion, aunque de mucho bulto y transcendencia: no hemos pasado á otros tambien muy importantes; no hemos hablado de nombramientos, de destituciones, de otras mas medidas que afectan tanto las cosas como las personas. Bajo este último aspecto son puntos muy desagradables. Mas hay que entrar en ellos con el tiempo. Por ahora nos contentamos con la cuestion general en los términos que la hemos puesto.

Hemos dicho que el ministerio al aislarse de los cuerpos colegisladores, es decir, al manifestar, que era su intencion el gobernar sin Cortes, contrajo uno de los graves, mas terribles compromisos: decimos ahora mas: abrió bajo sus mismas plantas un abismo; se espuso á contingencias de un carácter muy funesto; abrió una brecha de mala reparacion; dió sin provecho suyo propio y de la nacion un mal ejemplo. ¿Estará á estas horas desengañado de su error? Así lo suponemos y lo deseamos. ¿Estará ya sin la ilusion de poder por sí solo con el grave peso que le abrumba? ¿Pensará seriamente en no cargar por mas tiempo con una responsabilidad que puede ser fatal á los intereses de la patria? Muy útil será para todos que así sea.

¿Cómo saldrán pues de tantos embarrasos? ¿Qué camino tomarán para resarcir el que han perdido? ¿Cómo calmarán tanta ansiedad? ¿De qué modo llamarán hácia sus personas la confianza? El público espera sin duda y con bastante fundamento una medida.

En nuestro número de anteayer copiamos un artículo del *Eco del Comercio*, referente á los rumores que corrian de que se trataba de formar un ministerio bajo la presidencia del Sr. Isturiz, y del mismo periódico trasladamos hoy los siguientes:

«Se nos asegura que no tiene el menor fundamento la voz que ha corrido de que se trataba de poner á la cabeza del gabinete al Sr. Isturiz. Ya dijimos al espresar esta especie, tal cual se decia, que nos parecía increíble en las circunstancias actuales: y lo es tanto que ni al mismo Sr. Isturiz podemos creer tan cegado por la ambicion que desconociere enteramente la situacion del pais y el estado de la opinion, como seria necesario para tomar sobre sí una responsabilidad tan inmensa. Como está tan lejos de llegar este caso, no es necesario detenernos en hacer las reflexiones que ocurren al tocar este asunto, y que ofrecimos si los sucesos nos impelian á ello.

Se ha consumado el escándalo de las

alhajas del gabinete de historia natural: hoy mismo deben ser estraidas de poder de los empleados nacionales que deberian responder de ellas al pais, y llevadas á disposicion de los criados de la Reina: es decir que ha triunfado la sin razon de la *camarilla* auxiliada por el ministerio, en esta cuestion legal. Es natural que no sea esta la última invasion del patrimonio en los bienes nacionales: en este caso conspirarán por distintos lados á empobrecer á la aniquilada España, la guerra por una parte y el patrimonio real por otra. La energia del ministerio es de muy estraña naturaleza; corta de mano poderosa la cuestion legal de las alhajas, y tolera la rebelion del tirano de Cataluña. ¿Que vergüenza!

(*Eco del Comercio.*)

La modificación ministerial de que ayer hablamos no ha podido efectuarse hasta ahora por no haberse prestado á entrar en el ministerio de la Guerra el distinguido general, cuyos servicios eran reclamados.

Ayer tarde ha debido ser recibido por S. M. un antiguo intendente, á quien se designa como destinado á llenar la futura vacante de ministro de Hacienda.

Hasta ahora sigue el pensamiento aun que quizás diferido y combatido por algunas influencias escuchadas con favor, de hacer una mudanza parcial de gabinete.

(*Correo Nacional.*)

Son varias las cartas que de Aragon se han recibido y contestes están todas en que las tropas nacionales mandadas por el general Ayerve en la última accion á las inmediaciones de Segura, se han portado con el mayor valor y entusiasmo. Todas querian ser las primeras en batir á los taceiosos, pero como el buen orden exijia que solo ciertos cuerpos fuesen los que principiassen, cupo esta suerte entre otros al 4º batallon de ligeros y provincial de Burgos, cuyos individuos por un impulso simultáneo á una voz dijeron, á la bayoneta, ahorremos cartuchos que la patria está pobre y no faltará ocasion en que emplearlos contra los traidores. ¡Llor eterno á los valientes y fieles españoles! Confiamos en que lo son todas las tropas de la nacion, y que por mas que se maquine, no se conseguirá arrancarla sus glorias ni sus instituciones liberales.

## NOTICIAS DEL REINO.

BILBAO 26 de marzo.—Se ha recibido con disgusto en Vizcaya la contribucion impuesta por la junta facciosa de la provincia.

El asistente del difuntogeneral faccioso Garcia se ha presentado en esta plaza y asegura la division que continúa entre las armas carlistas.

Maroto ha concedido permiso para la exhumacion de los cadáveres de los cuatro generales que mandó fusilar para que en Cirauqui se celebren sus funerales con magnificencia y sean allí enterados. Las exigencias de los enemigos y

4  
partidarios de aquellos gefes han inducido á Maroto á dicha concesion para evitar los disgustos que la negativa pudiera ocasionar.

Tambien ha dado órden para que se derriben las tapias y parapetos que obstaculan las comunicaciones.

LOGROÑO 29.—Se estan conduciendo víveres de estos almacenes para Lerin y Lárraga y demas puntos guarnecidos, los cuales quedarán muy pronto con los necesarios para seis meses; esto nos hace creer que las operaciones de la nueva campaña deberan principiari por la parte de la izquierda.

En esta han principiado á dar el servicio de la plaza los cuerpos de la G. R. cosa que no se ha podido conseguir en toda la campaña.

El general Espartero sigue en Alcanadre con su cuartel general, y las tropas estan distribuidas desde Cenicero hasta Calahorra, sin que se oiga siquiera una palabra que indique movimiento.

Se han principiado á hacer las entregas en los almacenes de artículos por cuenta de la contrata con Sevillano.

(Eco.)

CENICERO 29.—Ayer continuaba en Alcanadre el cuartel general del señor conde de Luchana.

Los cuerpos de este ejército ocupan los mismos cantones, y aunque hace dias se aseguraba se emprenderian operaciones de interés sobre Ramales y Guriezo, nada hay de cierto todavia.

Esta inaccion continuada tiene á todos los defensores de Isabel en cierta expectativa.

Ya sabrán vds. la incursión hecha por el bizarro comandante Nalda en Espejo, que tan buenos resultados ha tenido. ¡Lástima es que á este y otros valientes no se les premie, como es debido, por nuestros gobernantes!

El señor brigadier Lebron gefe de la primera brigada de la G. R. de infantería ha sido nombrado comandante general de Mahon. (Castellano.)

PALENCIA 29.—El subteniente del primer batallon franco de este distrito D. José Amador con 20 infantes que llevaba á sus órdenes, fué atacado el 25 en una llanura de las inmediaciones de Herrera por las facciones de Rey y Escalera en número de 40 ó 50 caballos y 22 infantes; pero mostraron nuestros valientes tal serenidad que resistieron á la bayoneta tres cargas de la caballería enemiga, que fué rechazada con la pérdida de un muerto y tres heridos. Este hecho de armas ha sido brillantísimo: los soldados juraron perecer antes que entregarse á la canalla.

VITORIA 30.—Parece que en la frontera se ha establecido una junta para obrar en contra del partido de Maroto el cual debe temer una reacción, á pesar de su caracter y del prestigio que se ha adquirido entre sus adictos, pues sus contrarios estan muy resentidos. Esto no debe ocultarse á Maroto; y no seria extraño que en un lance que puede estar próximo desaparecer la faccion, particularmente si esta queda derrotada en la batalla que se le prepara en la izquierda de la línea.

BURGOS 30.—Parece que en la sierra

hay algunas partidas pertenecientes á la faccion de Balmaseda. Se cree sean dispersos ó que no han querido seguirle; y tal vez sea con el objeto de recoger víveres.

Por los preparativos que se hacen se infiere que se trata de atacar el fuerte de Ramales, que no dejará de costar sangre preciosa.

Tambien se aumentan considerablemente los utensilios para el hospital de Oña para que de nada se carezca; en términos que desde Vitoria se han mandado los necesarios para 900 hombres.

IDEM 31.—El 25 del actual á las once y media de la mañana el comandante general de la sierra emprendió su marcha desde Santibañez de Gras, donde se hallaba el feroz Balmaseda, que avisado por un espia tuvo tiempo de evacuar el pueblo. Sin embargo, los valientes del 5º ligero le dieron alcance causándole la pérdida de diez ginetes y tres caballos, quedando en nuestro poder doce monturas, varias armas, mantas y otros efectos; sin que por nuestra parte hubiese mas que dos soldados heridos y un caballo muerto.

En la misma noche estuvieron en San Melde seis facciosos montados que maltrataron al alcalde.

IDEM 31.—Balmaseda tomó como vd. sabe la direccion de Sigüenza con solo 85 hombres, es decir, que se alejó de esta provincia, mas la dejó en un estado que con verdad puede decirse lo tenemos presente. Ha dejado grupos de 8 ó 10 hombres y aun menos los que sacan á 300 raciones por dia de pueblos grandes, cometen tropelías sin cuento, y los alcaldes les llevan cuanto quieren y á donde les acomoda, sin atreverse á dar parte mas que verbalmente. Es seguramente pasmoso que 1400 infantes y 700 caballos que el general en gefe destinó contra Balmaseda no hayan dado con él y destruídole. Cosas cuentan los paisanos que admiran, hasta parecer increíble; pero si aseguro á vd. que la provincia se pierde si no se toma otro temperamento. Es hasta vergonzoso que 20 tunos sean los dueños de la provincia, divididos en tres ó cuatro partidas segun les acomoda. Este gefe político D. Juan Antonio Garnica, hombre jóven, patriota cual nadie, inteligente, trabajador de un modo no visto y de grande energía en el mando, se quema y temo dé pronto su dimision si esto sigue como va; lo que seria una verdadera calamidad pública. La diputacion provincial va á representar con fuerza en contra de este estado de cosas pues ni contribuciones ni nada puede sacarse de una provincia donde se permite que 20 miserables cobren todo impunemente y fusilen á quien quieran.

Pues de la provincia de Santander diré á vd. lo mismo. Sigue en sana seguridad la fundicion de artillería de Guriezo. Ya han fundido varias piezas de diferentes calibres y han salido bastante bien. Luego que tengan las suficientes, atacarán á Castro, Laredo y otros puntos y estenderán su línea (¡pásmese vd.!) hasta Torre la Vega. Dícese que el general en gefe trata de atacar á Guriezo; y en efecto pudiera ser tal su intencion, si hubiésemos de juz-

gar por los preparativos de hospitales de sangre que se estan haciendo.

(Correspondencia del Constitucional.)

ROA 30.—Al pasar Balmaseda desde Castrillo á Rábano, cometió toda clase de excesos: acudió el comandante de la guarnicion de Peñafiel con 60 infantes pero Balmaseda apeló á la fuga. Pasó de allí á Fuentesoto y se llevó al cirujano de aquel pueblo, hermano del de Nava á quien ya habia fusilado. En Liaza fusiló á un comisionado de Segovia que estaba cobrando las contribuciones. En la tarde del 23 se presentó en esta el comandante D. Pablo Muñoz con un escuadron del 5º de línea y una compañía de infantería de Borbon y salió en persecucion del cabecilla, mientras el Sr. Rodriguez con su columna le observaba desde Moradillo, quien al fin consiguió darle un susto. Balmaseda es incansable, y á pesar de lo maltratado de sus caballos, corre noche y dia, mata y destroza; y para atacarle se necesita mucha actividad.

ZARAGOZA 31.—Cabrera continúa fortificando mas los puntos de que fué arrojado el 23, y ha llamado en su auxilio á todas las partidas sueltas y á Forcadell. El general Van-Halen con su division de reserva está en Cariñena, para operar en union de Ayerve y Parra cuya fuerza unida asciende á 14 batallones y 1,200 caballos con la artillería correspondiente, aumentándose esta con dos cañones de á 16 y un mortero que salen mañana de esta con un convoy de 700 carros de víveres y municiones. Dentro de tres ó cuatro dias debe darse, como se dice, una grande accion sobre Segura, pues Cabrera parece que espera nuestras tropas; si el tigre es batido, como al parecer debe serlo por la superioridad en todos sentidos de nuestras tropas, podemos prometernos felices resultados en esta primavera.

TOLEDO 1º de abril.—Se dice con datos seguros que las facciones de esta provincia y la Mancha se reunen en Ontanar y demas pueblos de los montes. Palillos ha bajado allí desde Alcudia reuniendo ya 500 de todas armas.

Ayer llegó á esta el Sr. Aristizabal. Quiera Dios que contenga á los asesinos de la Guardalezas.

P. D. Segun noticia que corre en este momento el valiente brigadier Crespo ha batido con 40 caballos y dispersado en el Horcajo de los montes á toda la faccion reunida, causándoles cinco muertos y dos prisioneros. (Castellano.)

## Espectáculos.

### TEATRO DE LA CRUZ.

Mañana viernes á las siete y media de la noche:

Se volverá á poner en escena la muy aplaudida ópera en dos actos, poema de Romani, música de Bellini, titulada  
LA STRANIERA.

EDITOR RESPONSABLE, R. VARELA Y ULLOA.

MADRID.

Imprenta de El CONSTITUCIONAL.